

BESZÁMOLÓ

Szombathely Megyei Jogú Város
Közterület-felügyelet
2019. évben végzett szakmai tevékenységéről

Készítette: Dr. Varsányi Péter
irodavezető

A Felügyelet egyes szolgálati egységei által végrehajtott feladatok

A közterületi járőrszolgálat

A járőrszolgálat Szombathely város közigazgatási területén az alábbi, hatályos jogszabályokban meghatározott feladatokat látta el:

- az ebtartási szabályok betartásának ellenőrzését,
- járdatakarítás, síkosság mentesítés ellenőrzését;
- út- és csatornabontásokat követően a helyreállítási munkálatok utó ellenőrzését;
- lomtalanítás elő- és utókipakolásainak ellenőrzését;
- az illegális szemétkerakó helyek felderítését;
- közterületi szeszesital fogyasztás ellenőrzését;
- hajléktalanok közterületi lakóhelyeinek felderítését, szükséges intézkedések megtételét;
- lakossági bejelentések kivizsgálását;
- az építkezések környékének köztisztasági ellenőrzését;
- mozgásában korlátozott személyek részére fenntartott parkolóhelyek fokozott ellenőrzését, az igazolvánnyal történő visszaélések esetén a szükséges intézkedések megtételét;
- a közterületen elhelyezett üzemképtelen járművek felderítését, a szükséges intézkedések megtételét;
- közterület foglalási engedélyek, vendéglátó előkertek, reklámtáblák, megállító táblák szabályszerűségének ellenőrzését;
- a lobogózási szabályok betartásának ellenőrzését;

A járőrszolgálat fenti feladatok ellátása mellett közreműködött az:

- önkormányzati rendezvények biztosításában;
- a közterület-felügyeletről szóló 1999. évi LXIII. törvény 3. §-a alapján felkérésre vagyonzvédelmi, bűnmegelőzési és közrendvédelmi feladatok ellátásában, valamint
- a jogkövető magatartásformák kialakításának elősegítésében, és a társadalmi bűnmegelőzésben.

A közterületi járőrszolgálatba beosztott felügyelők a szolgálatot gyalogos, kerékpáros, motoros és gépkocsizó járőrözés formájában hajtották végre. A motoros szolgálatot májustól szeptember hónapig látták el a felügyelők.

A gyalogos járőrök kiemelt figyelmet fordítottak a belvárosban a köztisztasági szabálysértéseket elkövető hajléktalan személyek rendszeres ellenőrzésére.

Szeptemberben visszatérő feladatuk volt a rendőrség felkérésére a tanév kezdetén a reggeli és délutáni órákban a kijelölt gyalogos-átkelőhelyeknél a posztos szolgálat ellátása, a gyermekek biztonságos közlekedésének elősegítése.

A lakótelepek ellenőrzése során a megnövekedett gépjárműpark és a kevés parkolóhely miatt leginkább a zöldterületen, gyepfelületen történő parkolások miatt kellett nagy számban intézkedni. Az év során e szabályszegés miatt nagyon sok lakossági bejelentés érkezett az ügyeleti szolgálatra.

A közösségi együttélés alapvető szabályairól, és ezek elmulasztásának, megszegésének jogkövetkezményeiről szóló 24/2013.(VI.6.) sz. önkormányzati rendelet 6.§-a minősíti a zöldterületen történő megállást, várakozást szabályszegéssé:

„6.§ (1) Közterületen zöldterületen nem az arra a célra kijelölt úton gépjárművel közlekedni, gyepfelületen, parkosított vagy zöldterületen megállni vagy várakozni tilos”

E § (2) bekezdése alapján: *„az (1) bekezdésben meghatározott szabályszegés esetén amennyiben a helyszíni bírság kiszabásának feltételei nem állnak fenn, a közigazgatási hatósági eljárást a gépjármű – az országos gépjármű nyilvántartás szerinti – üzembentartója ellen kell megindítani.”*

A közterület-használati szerződések ellenőrzése folyamatos feladatot jelentett a járőrszolgálat számára. A városban folyó nagy számú építkezések miatt rendszeresen ellenőrizni kellett az építőanyag tárolásra, állványozásra és egyéb munkálatokra kiadott közterület-használati szerződések meglétét, az abban foglaltak betartását, valamint az építkezések környékén a közutak szennyezettségét.

A járőrszolgálat az év során a közterületen észlelt úthibákat, a megrongált közúti jelzőtáblákat, parkokban és tereken a megrongált padokat, hulladékgyűjtő edények állapotát folyamatosan figyelemmel kísérte, mely hibákat és hiányosságokat minden hét első munkanapján írásban jeleztük Jegyző Úrnak a további szükséges intézkedés megtétele céljából. Az év során **1088** esetben észleltünk és jeleztünk megoldásra váró közterületi hiányosságot.

A közterület-felügyelők a korábbi évek gyakorlatának megfelelően rendszeresen ellátták a különböző önkormányzati rendezvények rendezvénybiztosítási feladatait is, ahol a területzáráson kívül a közterületi rendet is biztosították.

Kiemelt rendezvények:

- a Doni áttörés évfordulója,
- a március 4-i megemlékezés,
- a március 15-i ünnepségek,
- a húsvéti vásár,
- a Hősök napi megemlékezés,
- a Szentivánéji vigasságok,
- a Savaria Történelmi Karnevál,
- az Aradi vértanúk mártírhalálának évfordulója,
- az 1956-os forradalom évfordulója,
- Halottak Napja és
- a karácsonyi vásár.

A belvárosban szolgálatot teljesítő gyalogos járőrszolgálat napi rendszerességgel és visszatérően ellenőrizte a közterület-használat szabályairól szóló 2/2011.(I.31.) önkormányzati rendelet 10/A.§-ában meghatározott közterületen történő szeszesital fogyasztás tilalmának betartását.

A rendelet értelmében:

*„a) kereskedelmi és vendéglátó üzletek - ideértve a kizárólagosan palackozott italokat forgalmazó üzletek -, áruházak közterületre nyíló bejáratától számított 50 méteren belül;
b) rendelők, szociális, köznevelési és egészségügyi intézmények, közhatalmi funkciót ellátó szervezet (bíróóság, ügyészség, rendőrség, NAV, kormányhivatalok, önkormányzatok, stb.) elhelyezésére szolgáló épületek, valamint egyházi épületek telekhatárától számított 200 méteres távolságon belül;
c.) közterületi játszótereken, továbbá a játszóterek külső határvonalától számított 5 méteres távolságon belül;
d.) közösségi közlekedési eszköz igénybevételének céljából létesített, illetve erre kijelölt megállóban, várakozóhelyen, illetve helyiségben, valamint nyílt légtérű megálló, várakozóhely esetén annak külső határvonalától számított 5 méteres távolságon belül, azzal hogyha a szeszesital fogyasztási korlátozás alá tartozó terület külső határvonala nem állapítható meg egyértelműen, akkor a szeszesital fogyasztása a megállót vagy várakozóhelyet kijelölő táblától vagy más jelzéstől számított 5 méteres sugarú körnek megfelelő körzetben tilos.”*

A rendelet a fentiek alapján tehát nem az egész város területén tiltja meg a közterületi szeszesital fogyasztást. A jelenség főként bizonyos szeszesitalt is árusító kereskedelmi üzletek bejáratánál, illetve azok közvetlen környezetében volt visszatérő probléma.

A térfigyelő kameráknak köszönhetően a Váci M. utcai és Szűrcsapó utcai szolgáltatóháznál a szeszesital fogyasztás miatt a helyszíni intézkedés, valamint a szabálysértési eljárások során a kamerafelvételek egyértelmű bizonyítékként szolgáltak. A belvárosban – a Gyöngyösparti sétányon – a közterületi italozás, koldulás és köztisztasági szabálysértések elkövetése terén legtöbb gondot a Zanati úti Hajléktalan szálló lakóinak napközbeni viselkedése okozta. A délelőtti és délutáni órákban a padokon ülve szeszesitalt fogyasztottak, közterületen vizeltek, amely cselekmények miatt naponta több intézkedést is foganatosítottunk velük szemben.

Sajnos a kihelyezett térfigyelő kamera sem jelentett visszatartó erőt számukra, a velük szemben alkalmazott helyszíni bírságok, illetve szabálysértési feljelentések ellenére sem hagytak fel jogsértő magatartásukkal.

E személyek között többen cselekvőképességet kizáró vagy korlátozó gondnokság alatt állnak, így velük szemben a közterület-felügyelet által megtett intézkedések nem vezettek eredményre, illetve azok nem érték el a kellő nevelő és visszatartó hatást. A gondnokság alatt álló személyek büntetése a szabálysértési eljárásban korlátlanul enyhítésre vagy megszüntetésre került. A korábbi évekhez hasonlóan e személyek távoltartása céljából 2019. évben is a közterület-felügyelők nem rendszeresen, de visszatérő jelleggel posztos szolgálatot láttak el a fenti területen.

2019. évben a közterületi járőrszolgálat kiemelt figyelmet fordított a szelektív hulladékgyűjtők környezetének ellenőrzésére. Amennyiben a felügyelők az illegálisan lerakott hulladék között a kihelyező személy kilétére utaló bizonyítékot találtak, minden esetben megtették a szabálysértési feljelentést és intézkedtek a SZOVA Zrt. felé a hulladék elszállításáról. A közösségi együttélés alapvető szabályairól és ezek elmulasztásának, megszegésének jogkövetkezményeiről szóló 24/2013.(VI.6.) számú önkormányzati rendelet 9.§ (1) bekezdése értelmében:

„Az ingatlan tulajdonosa, bérlője vagy használója köteles gondoskodni a közterületen elhelyezett hulladékgyűjtő edény környékének tisztántartásáról.”

Fenti jogszabály alapján a hulladékgyűjtő edényekre szerződéssel rendelkező személyeket, gazdasági társaságokat felszólítottuk az önkormányzati rendeletben megállapított kötelezettségükre. Rendszeres ellenőrzéseink és a lefolytatott eljárás eredményeképpen a hulladékgyűjtő edények környezetében is javulást tapasztaltunk.

A szemetelő és hulladékot kihelyező személyek tettenérése nagyon nehéz, hiszen az egyenruhás felügyelők jelentlétében senki nem helyez el szemetet. A térfigyelő kamera látókörébe eső hulladékgyűjtőknél – a Domus Áruháznál lévő szelektív hulladékszigetnél – amennyiben gépjárművel hozták a szemetet, a rendszám alapján az üzembentartó ismeretében minden esetben szabálysértési eljárást kezdeményeztünk.

A szervezett tavaszi lomtalanítási akciók előtti időszakban a járőrszolgálat folyamatosan ellenőrizte, hogy ne kerüljön a lomtalanítás idejét megelőző időszakban a közterületre hulladék, illetve fokozott figyelmet fordított a tulajdon elleni – lopás – szabálysértések megelőzésére.

A hatályos jogszabályi rendelkezések értelmében a lomtalanítás során közterületre kihelyezett hulladék a szállítást végző szerv tulajdonát képezi, így annak elvitele lopásnak minősül. Amennyiben a járőrszolgálat a lomtalanítást követően utólag kirakott hulladékot észlelt, az ingatlanok tulajdonosait, társasházak esetén pedig a közös képviselőt minden esetben felszólították az ilyen jellegű hulladék közterületről történő eltávolítására.

A közösségi együttélés alapvető szabályairól, és ezek elmulasztásának, megszegésének jogkövetkezményeiről szóló 24/2013.(VI.6.) sz. önkormányzati rendelet rendelkezése alapján:

„Ebek közterületre – a kutyafuttató területeket kivéve – kivinni, ott sétáltatni kizárólag pórázon szabad.”

Az ebek póráz nélküli sétáltatása különösen a parkokban, lakótelepeken fordult elő. A napi szolgálatellátás során ezeken a területeken rendszeresen végeztek ellenőrzéseket a felügyelők, főként a reggeli és délutáni órákban.

Az ilyen szabályszegések száma a Fő téren és a Pelikán parkban a térfigyelő kameráknak és a hangszórón keresztül történő figyelmeztetésnek köszönhetően csökkent. A hangszórón történő figyelmeztetésre pedig kivétel nélkül felkerült az ebre a póráz.

Tapasztalataink alapján évről-évre többen használják a kutya szettet, így kevesebb intézkedést kellett alkalmazni az ebek által okozott szennyeződés el nem távolítása miatt.

Amennyiben a járőrszolgálat gazdátlan, kóbor ebet, valamint közterületen elhullott állati tetemet észlelt, az ebrendészeti szolgálatot minden esetben értesítették.

A tehergépjárművekkel, kamionokkal elkövetett szabálysértések esetén leggyakrabban a várakozási szabályok, a behajtási tilalom megszegése miatt kellett intézkednünk.

A kamion- és tehergépjármű vezetők főként a Zanati úti Tesco Áruház, a HOMA Center melletti területen, a Pálya, Sólyom, Kötő és Vámház utcákban nem vették figyelembe a tiltó táblákat és ennek ellenére várakoztak szabálytalanul.

A legtöbb közlekedési szabálysértés elkövetése esetén a 63/2012.(IV.2.) Korm. rendelet kötelező mértékű bírságot határoz meg, így a közterület-felügyelőnek az intézkedés során nincs mérlegelési joga, hanem a jogszabályban előírt összegű bírságot kell kiszabnia.

A leggyakrabban előforduló kisebb fokú közlekedési szabálysértések, mint a megállási és várakozási szabályok megsértése esetén 10.000,-Ft a kötelezően alkalmazható bírság összege, néhány esetben azonban ennél magasabb összeg került meghatározásra a jogszabályban:

- a „Korlátozott várakozási övezet” jelzőtábla alá kihelyezett kiegészítő táblán meghatározottól eltérő várakozás **20.000,- Ft**;
- mozgáskorlátozott várakozóhelyen való jogosulatlan várakozás **50.000,- Ft**;
- megállás útkereszteződésben, az úttestek metszéspontjaitól számított 5 méteren belül **15.000,- Ft**;
- megállás kijelölt gyalogátkelőhelyen, valamint a gyalogos átkelőhely előtt 5 méteren belül **25.000,- Ft**;
- megállás hídon, aluljáróban **15.000,- Ft**;
- fényjelző készülék vagy jelzőtábla észlelésének akadályozása **15.000,- Ft**;
- be nem látható helyen történő megállás **20.000,- Ft**;
- megállás 1000 kg-nál nagyobb tengelyterhelésű járművel járdán **20.000,- Ft**;
- megállás kerékpársávon **20.000,- Ft**;
- megállás kerékpárúton, gyalog- és kerékpárúton **20.000,- Ft**;
- megállás „különösen veszélyes hely” útburkolati jelen **15.000,- Ft**;
- megállás járdán, ha nem marad 1,5 méter távolság **15.000,- Ft**.

A hatályos jogszabályi rendelkezések értelmében, amennyiben a kiszabott bírság 30 napon belül nem kerül befizetésre, a feljelentést követően a szabálysértési eljárás során az eljáró rendőrhatalóság a kormányrendelet értelmében a kiszabott, de meg nem fizetett bírság kétszeresét köteles kiszabni. Az eljárás során a rendőrségnek sincs mérlegelésre lehetősége.

A járőrszolgálat ellátta a város területén a forgalomra alkalmatlan, üzemképtelen gépjárművek közterületen történő, 10 napot meghaladó tárolásának ellenőrzését is. A felügyelők észlelése mellett sok esetben érkezett lakossági bejelentés, hogy főként a lakótelepeken a nagyobb parkolóban tárolt, rendszám nélküli, illetve sérült gépjárművek foglalják el a parkolóhelyeket, és kérték intézkedésünket a járművek eltávolítására.

A rendszám nélküli gépjárművek esetén a tulajdonos, üzemeltető nem ismert, így postai úton történő értesítésükre nem volt lehetőség.

Mind a rendszám nélküli, mind az egyéb okból forgalomra alkalmatlan járművek szélvédőjén a közterület-felügyelők a jogszabályi előírásnak megfelelően elhelyezték az értesítést, fényképfelvételt készítettek és rögzítették a tényállást, valamint a gépjármű esetleges sérüléseit. A rendszámmal rendelkező gépjárművek országos jármű-nyilvántartásból megállapított üzemeltetőjét minden esetben írásban felszólítottuk a gépjármű közterületről történő elszállítására.

A járőrszolgálat ellátta a város területén a forgalomra alkalmatlan, üzemképtelen gépjárművek közterületen történő, 10 napot meghaladó tárolásának ellenőrzését is. A felügyelők észlelése mellett sok esetben érkezett lakossági bejelentés, hogy főként a lakótelepeken a nagyobb parkolókból tárolt, rendszám nélküli, illetve sérült gépjárművek foglalják el a parkolóhelyeket, és kérték intézkedésünket a járművek eltávolítására.

A rendszám nélküli gépjárművek esetén a tulajdonos, üzemeltető nem ismert, így postai úton történő értesítésükre nem volt lehetőség.

Mind a rendszám nélküli, mind az egyéb okból forgalomra alkalmatlan járművek szélvédőjén a közterület-felügyelők a jogszabályi előírásnak megfelelően elhelyezték az értesítést, fényképfelvételt készítettek és rögzítették a tényállást, valamint a gépjármű esetleges sérüléseit. A rendszámmal rendelkező gépjárművek országos jármű-nyilvántartásból megállapított üzemeltetőjét minden esetben írásban felszólítottuk a gépjármű közterületről történő elszállítására.

A közterület-használat szabályairól szóló 2/2011.(I.31.) számú önkormányzati rendelet a törvényi rendelkezéssel összhangban is úgy rendelkezik, hogy a szóban forgó járművek legfeljebb 10 napig tárolhatók közterületen.

A felszólítás eredménytelen elteltét és a visszaellenőrzést követően, illetve amennyiben az üzemeltető vagy tulajdonos nem vált ismertté, a gépjármű elszállításáról a Felügyelet gondoskodott.

2019. évben összesen **251** esetben kellett intézkedést kezdeményezni forgalomra alkalmatlan gépkocsi közterületen történő tárolása miatt. Az értesítés elhelyezését követően az üzemeltetők legtöbb esetben a szabálytalan tárolást megszüntették és gondoskodtak a gépjárművek elszállításáról.

A tavalyi évben **44 db** gépjármű elszállítására került sor, melyből **12 db** gépjárművet az üzemeltetők a jogszabályban előírt költségek megtérítését követően kiváltottak.

A szállítás és tárolás végrehajtását megbízási szerződés alapján 1997. évtől a GUBA Autócenter Kft. végezte térítésmentesen.

A hatályos jogszabályi rendelkezésnek megfelelően a gépjárművek elszállíttatása, valamint a szállítást követő napon a rendszám nélküli gépjármű felnyitása csak közterület-felügyelői biztosítás mellett végezhető.

Azok a gépjárművek, melyeknek üzemeltetője az eljárás során nem vált ismertté, vagy az üzemeltető, tulajdonos nem tartott rá igényt, a GUBA Autócenter Kft. telephelyén került megőrzésre. A tulajdonos által át nem vett és az igazságügyi szakértő által bontásra ítélt gépjárművek forgalomból történő végleges kivonását kezdeményeztük a közlekedési igazgatási hatóságnál. 2019. évben összesen **4 db** gépjármű forgalomból történő végleges kivonására került sor.

Az elmúlt évben is több önkormányzati képviselő fordult kéréssel a Közterület-felügyelethez a választókerületében előforduló közterületet érintő problémákkal. Az ilyen felkérésekre minden esetben rendszeres és visszatérő ellenőrzésekre került sor az érintett területeken.

A Bolyai János Gyakorló Általános Iskola és Gimnázium környékén a reggeli és délutáni órákban láttunk el posztos szolgálatot a közlekedési szabálysértések megelőzése és a biztonságos közlekedés elősegítése végett.

A Fő téren a szemetelés megelőzése, a Váci Mihály és Bem József utcai felújított játszótereken a jogsértő cselekmények megakadályozása, a Hunyadi úti LIDL áruház környékén tartózkodó hajléktalan személyek jogsértő magatartásának felderítése és szankcionálása végett végeztünk ellenőrzéseket.

2019. évben a közterület-felügyelők **387** esetben szabtak ki helyszíni és távolléti helyszíni bírságot szabálysértés, illetve szabályszegés elkövetése miatt. Feljelentés megtételére az év során **241** esetben került sor. A jogerősen kiszabott helyszíni bírság meg nem fizetése miatt **24** esetben került sor végrehajtási eljárás kezdeményezésére Vas Megyei Kormányhivatal Szombathelyi Járási Hivatalánál. A kisebb súlyú szabálysértések, szabályszegések elkövetése esetén a közterület-felügyelők az intézkedés során **422** esetben figyelmeztetést alkalmaztak.

Térfigyelő ügyeleti és reagáló szolgálat

SZMJV Közterület-felügyelet 2014. január 1 napjától üzemelteti a térfigyelő kamerarendszert a nap 24 órájában, élőerős megfigyeléssel. Szombathely Megyei Jogú Város Közgyűlése még a 81/2013.(II.28.) Kgy. számú határozatában döntött arról, hogy e feladat ellátását a Felügyeletre ruházza. A kamerarendszer hathatós működtetése céljából került létrehozásra a térfigyelő ügyeleti és reagáló szolgálat, melyet 2 fő operátor és a hozzá kapcsolódó un. reagáló egység alkot. Az operátori és a reagáló egységben 1-1 fő közterület-felügyelő és 1-1 fő rendőr látja el a szolgálati feladatokat a nap 24 órájában az év 365 napján.

A térfigyelő ügyelet operátori hétvégi munkáját 2015. óta a Körmenyi Rendészeti Szakgimnázium kijelölt hallgatói is segítik.

A térfigyelő kamerák 24 órás élőerős megfigyelése évről-évre bizonyítja, hogy az észlelt jogsértő cselekményekre történő azonnali reagálás rendkívül eredményes. A reagáló egység a kamerán észlelt események helyszíneire nappal egy, éjszaka kettő percen belül vonul ki a szükséges intézkedés megtétele céljából.

2019. január 1. napján összesen **71 db** térfigyelő kamerát üzemeltetett a Felügyelet, amelyek nagyban segítették a szabálysértések, szabályszegések és bűncselekmények felderítését, azok megelőzését, az elkövetők tettenérését és felelősségre vonását. A Parkerdőnél elhelyezett új kamerával több esetben tudtunk eljárást kezdeményezni a rendszám alapján a gépjárműből történő illegális hulladéklerakás miatt. A térfigyelő ügyeleti és reagáló szolgálathoz az év során összesen **1312** esetben érkezett lakossági bejelentés, amelyből **166** az Állategészségügyi és Ebredészeti Szolgálat tevékenységét érintette. A kamerán észlelt eseményeket, illetve telefonon történt bejelentéseket követően a reagáló egység minden esetben azonnal helyszínre vonult és **173** esetben élt helyszíni, illetve távolléti helyszíni bírság kiszabásával és **245** esetben feljelentés megtételére került sor.

A kamerán észlelt jogellenes cselekmények miatt hangszórón keresztül, valamint a helyszínen **845** esetben történt figyelmeztetés. Rendőri intézkedésre – a közterület-felügyelet hatáskörébe nem tartozó szabálysértések, bűncselekmények miatt – **21** alkalommal került sor. A Szombathelyi Rendőrkapitányság **75** esetben foglalta le a térfigyelő kamera által rögzített felvételeket a szabálysértési és büntetőeljárások során felhasznált bizonyítékként. A Vas Megyei Rendőr-főkapitányság Tevékenység Irányítási Központjának megkeresésére **145** alkalommal nyújtottunk segítséget a rendőrség részére, főként balesetek helyszínének biztosításához, vagy más rendőri intézkedésekhez.

A 71 db térfigyelő kamera közül 23 db kamera rendelkezik hangszóróval.

A hangszóróval ellátott térfigyelő kamerák esetében az intézkedés sokkal hatékonyabb, mivel az azokon keresztül történő figyelmeztetést követően a kisebb súlyú szabálysértések helyszínre vonulás nélkül is megszüntetésre kerültek.

Főként a Fő téren, a Pelikán és Gayer parkban póráz nélküli ebsétáltatás miatt, a Szent Márton templom előtti téren és a Szűrccsapó u. 2-4. szám előtti területen pedig szeszital fogyasztás miatt került sor a hangszórón keresztül történő figyelmeztetés alkalmazására.

Ugyancsak jelentős számban került sor hangszórón keresztül történő figyelmeztetésre a Mc'Donalds étterem környékén a szeméttelés miatt.

A térfigyelő kamerarendszer 24 órás, élőerős folyamatos megfigyelése és a reagáló szolgálat működtetése bebizonyította a térfigyelő kamerák hatékonyságát, egyrészt a megelőzés, másrészt a tettenérés és szankcionálás, harmadrészt a közterületen elkövetett szabálysértések, és bűncselekmény esetén bizonyítékként való felhasználás tekintetében is.

A mezőőri szolgálat

Szombathely Megyei Jogú Város Közgyűlése 2012. augusztus 1. napjával hozta létre városunkban a mezei őrszolgálatot. A mezőőri szolgálat megalakulásától kezdve 4 fő mezőőr alkalmazásával látja el feladatait a Felügyelet szervezeti keretein belül, akik Szombathely külterületein, négy körzetben látják el feladataikat.

A fegyveres biztonsági őrségről, a természetvédelmi és mezei őrszolgálatról szóló 1997. évi CLIX. törvény 19.§ (1) bekezdés a) pontja és a helyi önkormányzatokról szóló 1990. évi LXV. törvény 8.§ (1) bekezdésében kapott felhatalmazás alapján került megalkotásra a mezei őrszolgálatról szóló 20/2012.(V.10.) sz. önkormányzati rendelet, melynek értelmében az önkormányzat a város közigazgatási területéhez tartozó termőföldek – ide nem értve az erdőt, halastavat – őrzéséről mezei őrszolgálat létesítésével gondoskodik.

A mezőőr a törvény alapján a működési területén jogosult és köteles:

- az őrzött vagyont veszélyeztető vagy károsító cselekmény elkövetésén tetten ért személy személyazonosságának igazolására, a jogellenes cselekmény abbahagyására és a terület elhagyására felszólítani;
- azt a járművet, amelyről alaposan feltételezhető, hogy a működési területről származó jogellenesen szerzett szállítmány van, feltartóztatni, a jármű vezetőjét és a járművön illetve abban tartózkodókat igazoltatni;
- azt a személyt, aki a nála vagy a feltartóztatott járművön lévő szállítmány megszerzésének jogszerűségét nem valószínűsíti, a rendőrségre bekísérni;
- a károsító cselekmény elkövetésén tetten ért személytől a jogellenesen szerzett terményt, terméket, tárgyat, állatot, az elkövetéshez használt eszközt elvenni és azokat a rendőrségnek átadni;

- a jogtalanul legeltetett, illetőleg felügyelet nélkül talált állatot a tulajdonosának átadni;
- köteles feladatának ellátása során a tudomására jutott bűncselekményről, valamint – ha saját intézkedésének feltételei nem állnak fenn – a tudomására jutott szabálysértésről a rendőrséget vagy az ügyben hatáskörrel rendelkező más szervet haladéktalanul értesíteni, illetve a hatáskörrel rendelkező szerv eljárását kezdeményezni.

A szabálysértésekről, a szabálysértési eljárásról és a szabálysértési nyilvántartási rendszerről szóló 2012. évi II. törvény 39.§-a alapján a mezőőrök 5.000–50.000,- Ft-ig terjedő összegben szabhatnak ki helyszíni bírságot a törvényben meghatározott esetekben az alábbi szabálysértések elkövetése esetén a szabálysértés elkövetését elismerő személlyel szemben:

- tulajdon elleni szabálysértések közül az ötvenezer forintot meg nem haladó értékre elkövetett lopás, sikkasztás, jogtalan elsajátítás, orgazdaság elkövetése esetén /177.§ (1) a/;
- vadászati, halászati, legeltetési tilalom megszegése /215.§ (1)/;
- mezei szabálysértés /241.§ (1)/;
- vízszennyezés /245.§ (1)/.

A törvényben meghatározott feladatokon túl a mezőőri szolgálat:

- felderíti az illegális hulladéklerakó helyeket;
- feltérképezi a parlagfűvel fertőzött, gazonos területeket;
- felderíti az engedély nélküli fakitermeléseket;
- a rendőrséggel közösen közreműködik az orvvadászok felderítésében;
- a téli időszakban felderíti a hajléktalan személyek külterületi lakhelyeit.

A mezőőrök által ellenőrzött területeken, valamennyi körzetben leginkább és leggyakrabban előforduló probléma az illegális szemétkerakás. Amennyiben az illegális hulladék átvizsgálása során a kihelyező személyére utaló bizonyítékot találtak, úgy felszólították őket a hulladék elszállítására. Amennyiben a kihelyező személyre utaló bizonyítékot nem találtak, abban esetben a hulladékról szóló 2012. évi CLXXXV. törvény alapján az ingatlan tulajdonosát szólították fel vagy azt, akinek jogszabályi kötelezettsége az elhagyott hulladék elszállítása.

A tavalyi évben **37** esetben került sor az ingatlan tulajdonosok felszólítására.

Amennyiben a visszaellenőrzést követően az ingatlanról a szemét nem került elszállításra, a hulladékról szóló 2012. évi CLXXXV. törvény alapján a környezetvédelmi hatósági feladatokat ellátó jegyző felé szignalizációval élünk a szükséges intézkedés megtétele céljából.

A mezőőrök a rendőrséggel történő közös szolgálatellátás során közreműködtek a rendőrségi hatáskörbe tartozó, külterületeken elkövetett szabálysértések, illetve bűncselekmények elkövetőivel szembeni intézkedésekben. Állati tetem észlelése során a mezőőrök minden esetben értesítették az ebrendészeti szolgálatot, elhullott vadállat esetén pedig az illetékes vadásztársaságot.

Az önkormányzat a mezőőri szolgálat fenntartásával és működtetésével kapcsolatban felmerülő költségek – személyi és dologi kiadások – 50 %-ának, de legfeljebb **90.000,- Ft/hó/fő** megtérítését utólag negyedéves időszakokra kérelmezheti.

A mezei őrszolgálat megalakításához, fenntartásához és működtetéséhez nyújtandó állami hozzájárulás igénybevételének rendjéről és feltételeiről szóló 64/2009.(V.22.) FVM-PM együttes rendelet alapján így minden évben állami támogatásként megtérül a működési költségek egyrésze, amely 2019. évben összesen **4.320.000,-Ft** támogatást jelentett.

Az Állategészségügyi és Ebrendészeti Szolgálat

Az állatok védelméről és kíméletéről szóló 1998. évi XXVIII. törvény 48/A.§ (3) bekezdése alapján a települési önkormányzat kötelező feladata a település belterületén a kóbor állatok befogása.

Az Állategészségügyi Szabályzat kiadásáról szóló 41/1997.(V.28.) FM rendelet 5. számú függelékének 3.6. pontja úgy rendelkezik, hogy: *„az állathulláknak a gyepmesteri telepre szállításával, őrzésével és ártalmatlanná tételével járó feladatok elvégzésére minden városban gyepmestert kell alkalmazni.”*

Szombathely Megyei Jogú Város Közgyűlésének döntése alapján feladatok ellátását és a gyepmesteri telep működtetését 2015. március 1. napjától a Közterület-felügyelet látja el Állategészségügyi és Ebrendészeti Szolgálat elnevezéssel.

A gyepmesteri telepként funkcionáló Szombathely, Hajnóczy u. 1. szám alatti ingatlan a Felügyelet vagyonkezelésébe került. Az Állategészségügyi és Ebrendészeti Szolgálat feladatait 2 fő gyepmester látja el.

Az elmúlt négy évben a költségvetés által biztosított pénzügyi források erejéig, valamint az ingyenes felajánlások és társadalmi munka formájában több felújítási és korszerűsítési munkát elvégeztünk, a telep mára egy teljesen korszerű és a jogszabályi előírásoknak mindenben megfelelő színvonalúvá vált.

A Szolgálat telephelyén a Vas megyei Kormányhivatal Élelmiszerlánc-biztonsági, Növény és Talajvédelmi Főosztálya által kiadott működési engedély alapján egy időben 20 kutya és 10 macska elhelyezésére van lehetőség.

A Szolgálat által ellátott feladatok:

- a város közigazgatási területén (belterületen) belül a kóbor állatfajok befogása, őrzése, új gazdához juttatása, ártalmatlanítással kapcsolatos feladatok,
- a közúton talált állattetemek beszállítása a Szolgálat telephelyére,
- az embert mart, valamint veszettség gyanús állatok elkülönített hatósági megfigyelése az állatorvos rendelkezése alapján,
- állattetem átvétele, megsemmisítésre átadása,
- a befogott, átvett állat gazdához segítése, ennek érdekében együttműködés kialakítása és fenntartása az állatvédő egyesületekkel,
- az új gazdához juttatott ebek mikrochippel és veszettség elleni védőoltással történő ellátása.

A Szolgálathoz bekerült és ott elhelyezett állatok rendszeres orvosi ellenőrzés alatt állnak, orvosi ellátásukat megbízási szerződés alapján jogszabályi előírás szerint 2015. márciusától a Szombathelyi Állatklinika Bt. állatorvosai végzik. Heti két alkalommal a helyszínen megvizsgálták az állatokat, és ellátták őket a szükséges oltással és mikrochippel.

2019. évben összesen **28** kóbor ebet kellett beszállítani a Szolgálat telephelyére. **44** olyan eset fordult elő, amikor bejelentés alapján a gyepmesterek kiszálltak a helyszínre, de a befogást követően a mikrochippel rendelkező ebek a tulajdonos részére már vagy a helyszínen, vagy másnap a telephelyen átadásra kerültek.

A Felügyelet a működtetés átvételét követően egyik legfontosabb feladatának az ebek mielőbbi új gazdához juttatását tartotta. 2019. évben összesen **20** kutya került új gazdához.

Jogszabályban meghatározott és kötelezően ellátandó feladata a gyepmestereknek a közterületen elhullott állatok tetemeinek összegyűjtése és beszállítása, valamint az ártalmatlanítás iránti intézkedés megtétele. Nemcsak kutya, macska, hanem egyéb állati tetemeket - különféle madarak, nyest és sün - is be kellett gyűjteni.

2019. évben **167** állati tetem került begyűjtésre és beszállításra. Az állati tetemek megbízási szerződés alapján a Megoldás Kft. Szombathely, Körmendi u. 90. szám alatti telephelyére kerültek ártalmatlanítás céljából leadásra.

A telepen az üzemeltetés átvétele óta egyetlen állat elaltatására sem került sor.

Humánpolitikai, létszámhelyzet

Szombathely Megyei Jogú Város Közterület-felügyelet engedélyezett létszáma 30 fő volt.

A közterület-felügyelői létszámból **5 fő** látja el 12 órás váltásban 24 órában a **térfigyelő ügyeleti szolgálatot**.

A gyors reagálású egység 24 órás folyamatos működtetése ugyancsak **5 főt** igényel.

A rendelkezésre álló közterület-felügyelői teljes létszámból így – figyelemmel a szabadságokra, táppénzes állományra - átlagosan **3 járőrpáros** teljesített szolgálatot eltérő munkarendben napi 8 órában az év folyamán hétfőtől-péntekig terjedő időtartamban, heti 40 órában. Az év során az éves kötelező továbbképzési tervben meghatározottak szerint a Nemzeti Közszolgálati Egyetem szervezésében valamennyi köztisztviselő elvégezte az e-learninges továbbképzéseket és a vizsgákat mindenki sikeresen letette.

A hatályos jogszabályi rendelkezések alapján január és július hónapokban valamennyi köztisztviselő teljesítményértékeléséhez szükséges követelmények meghatározásra kerültek, az értékelések határidőben megtörténtek.

A közterület-felügyelők a kötelezően előírt időszakos orvosi, pszichológiai alkalmassági vizsgálaton megjelentek, illetve az adminisztratív dolgozók a foglalkozás-egészségügyi szakorvos által elvégzett alkalmassági vizsgálatokon vettek részt.

Dolgozóink részére a korábbi évekhez hasonlóan igény szerint biztosítottuk a kullancs és az influenza elleni védőoltás lehetőségét.

A rendészeti és társadalmi szervezetekkel való együttműködés

A Vas Megyei Rendőr-főkapitánysággal 2013. évben megkötött együttműködési megállapodás az elmúlt évekhez hasonlóan folyamatosan működött. A Szombathelyi Rendőrkapitánysággal együttműködésünk kiválóra értékelhető. 2014. évben került aláírásra a Vas Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatósággal kötött együttműködési megállapodásunk, melynek keretein belül kölcsönösen segítettük egymást a jogszabályokban meghatározott feladatok végrehajtásában 2019. évben is.

Az ÉNYKK Zrt. és SZMJV Közterület-felügyelet 2016. március 1. napján írta alá a közterület-felügyeletről szóló 1999. évi LXIII. törvény 3.§-ában meghatározottak szerint azt az együttműködési megállapodást, melynek keretében a Közterület-felügyelet munkatársai minden hónapban egy alkalommal közös ellenőrzésen vettek részt az ÉNYKK Zrt. szolgáltatásfelügyeletei munkavállalóival a helyijáratos autóbuszokon. A közös ellenőrzések során az utasok magatartása fegyelmezett volt, negatív hangvételű megjegyzések nem hangzottak el, kevesebb pótdíj kiszabására került sor.

ÖSSZEGRÉS

A közterület-felügyelet közterületi járőrszolgálat, a térfigyelő kamera felvételei alapján a helyszínre küldött gyors reagálású egység, valamint a mezőri szolgálat munkatársai kirívó szabálysértés, közigazgatási bírság hatálya alá tartozó szabályszegés, valamint az önkormányzati rendeletek megsértése miatt 2019. évben összesen **560** esetben **6.495.000,- Ft** összegű bírságot szabtak ki, **486** feljelentést tettek és **1267** esetben alkalmaztak figyelmeztetést. A közterület-felügyelői és mezőri állomány, valamint a térfigyelő ügyeleti és reagáló szolgálat az intézkedéseket az év folyamán minden esetben jogszerűen és szakszerűen hajtotta végre.


Szombathely Megyei Jogú Város Közgyűlése november hónapban arról hozott határozatot, hogy az 1996. évtől önálló intézményként működő Közterület-felügyeletet jogutódlással beolvasztja a Polgármesteri Hivatalba. E döntés értelmében a Közterület-felügyelet 2020. január 1. napjától a Hatósági Osztály alárendeltségében működő irodaként látja el feladatait. A döntést követően Jegyző úr által – a zökkenőmentes beolvasztás érdekében – a Közterület-felügyelet részére meghatározott valamennyi adminisztratív feladatot elvégeztük és azokat határidőre teljesítettük.

Tisztelt Közgyűlés!

A fentiek alapján tisztelettel kérem Szombathely Megyei Jogú Város Közgyűlését, hogy Szombathely Megyei Jogú Város Közterület-felügyeletnek, mint önálló intézménynek az utolsó, 2019. évi szakmai tevékenységéről szóló beszámolót megtárgyalni és azt elfogadni szíveskedjen.

Szombathely, 2020. április 15.




Dr. Varsányi Péter
irodavezető